

**பம்பாயில் அரை கோடி பேர்!**

# நாமநாடு

The 'Nam Nadu' — A Tamil Daily  
The Official Organ of the D. M. K.

மலர்: இரா. செழியன் எம். ஏ. எம். ஏ.

மலர்: 16 | சென்னை: காந்திதிகை 27 (12-12-68) வியாழன் வெளியூர்: காந்திதிகை 28 (13-12-68) வெளிக் இடம்: 148

பம்பாய் பெருகரத்தின் மொத்த நிலப்பரப்பு 1,169 சதுர மைல் ஆகும். 1981-ல் அதன் மக்கள் தொகை 41,52,000 ஆக இருந்தது; இப்போது சுமார் 50 இலட்சம்; 1981-ல் ஆண்டு வாக்கில் இது 72 இலட்சமாகக் கூடும.

சராசரியாக ஏர் ஏக்கரவில் 185 சூர் வாழ்கிறார்கள். சில பகுதிகளில் 3,650 பேர்கூட ஏர் ஏக்கரா பரப்பில் வாழ்கிறார்கள்.

## இந்தி பேசாமக்கூட கு அந்திநீடிக்கும்

### அதிகப்படியான மொழிச் சுவைமைய நீக்க இயலாதது

### பொதுக் கருத்து உருவாகும்வரை பொறுத்துக்கொள்ள வேண்டுமாம்!

### நாடாளுமன்றக் கேள்விகளுக்குத் துணை அமைச்சர் வி. சி. சக்லா அளித்த பதில்

புதுடில்லி, டிச. 12— மொழிப் பிரச்சினை பற்றி நாடாளுமன்ற நிறைவேற்றிய தீர்மானம் இந்தி பேசாத மக்களுக்கு அதிகப்படியான சுவை ஏற்படுத்துகிறதென்ற புதாரக் கூறப்படுவதைப் பற்றி மக்களவைவில் உள்ள துறைத் துணை அமைச்சர் சக்லா, அரசின் நிலைமையை விளக்கையில் குறிப்பிட்டதாவது:—

“இது சம்பந்தமாக தேசியப் பொதுக் கருத்து ஒன்று உருவாகாத வரை, இந்த அதிகப்படிச் சுவைமைய அகற்றுவதற்கு அரசு, தானே எந்த ஏற்பாட்டையாவது கொண்டுவர விருமவில்லை; ஆயினும், இந்தி தேர்வாத அரசு ஊழியர்களுக்கு எந்தாக எந்தப் பாடமுமில்லா எட்டப்படமாட்டாது.

“இது மிகவும் எச்சரிக்கையுடன் கவனிக்கும்படி வேண்டிய ஒரு பிரச்சினையாகும். இதில் அரசு அவசரப்பட விரும்பவில்லை. இது சம்பந்தமாக ஏதாவது ஒரு பொதுக் கருத்து உருவாகும் வரை அரசு அதை ஏற்கும்படிவரும்; அரசும் அதற்குத் தானே முயற்சி செய்துகொண்டிருக்கிறது.”

கேள்வி:—“இந்தியில் உள்ள ‘கேள்வி’களைப் புரிந்து கொள்ள முடியவில்லை என்ற காரணத்திற்காக சில மத்திய அரசு அதிகாரிகள் பாதிக்கப்பட்டிருக்கிறார்களா? இவர்கள் பதவியிலிருந்து ஒய்வு பெறும் வரை அமெரிக்கி ஒன்று இராஜேஸ்வரி அரசினர் உறுதி கூறுவார்களா?”

அமைச்சர்:—“மத்திய அரசு பதவி சம்பந்தப்பட்டவரையில் ஆட்சி மொழிகளில் ஏதாவது ஒன்று சொரிந்திருக்கிறது அல்லது தெரியவில்லை என்ற காரணத்திற்காக, எந்தப் பாடுபட்டாலும் அனுமதிப்பதில்லை என்பதை அரசின் முடிவான கொள்கையாகும்.”

### தஞ்சைக் கோயிலைப் பழுது பார்க்க டெல்லியின் முட்டுக்கட்டை

### தமிழக அரசின் கோரிக்கையை ஏற்க மறுப்பு

தில்லிவில்லாள் கேள்விக்கு மத்திய அமைச்சர் பதில்

புதுடில்லி, டிச. 12— “தஞ்சையில் உள்ள பிரகதீசுவரர் கோயிலை தமிழக அரசிடம் ஒப்படைக்க முடியாது” என்று டெல்லி அமைச்சர் கூறிவிட்டார்.

தஞ்சை பிரகதீசுவரர் கோயில் பொருள் பாதகாட்டி நிறுவனத்திடம் இருக்கிறது! ஆகவே அந்தக் கோயிலைப் பழுது பார்க்கப்பதற்குத் தற்போது தமிழக அரசுக்கு அதிகாரம் இல்லை.

தற்போது பிரகதீசுவரர் கோயிலைப் பழுது பார்க்கப்பதற்குத் தற்போது தமிழக அரசுக்கு அதிகாரம் இல்லை.

இந்தப் பிரச்சினையை நாடாளுமன்றத் துணை அமைச்சர் உறுப்பினர் தில்லிவில்லாள் எழுப்பினார்; “தஞ்சைப் பிரகதீசுவரர் கோயிலை தமிழக அரசிடம் ஒப்படைக்க வேண்டும்” என்று அங்கு கேட்டுக் கொண்டார்.

இதற்கு மத்திய அரசின் கலவிதத்தைத் துணையமைச்சர் வெளியிடும்படி பதிலளித்தார்:—

“மத்திய அரசின் பழுதுபாடுகள் பாதுகாப்பு நிறுவனத்தின் பொறுப்பில் பிரகதீசுவரர் கோயிலைப் பழுதுபாடு செய்து தமிழக அரசிடம் ஒப்படைக்க முடியாது!”

“மத்திய பள்ளிச் சர்வீஸ் கமிஷனின் பரிந்துரைகள், வட்டார மொழிகளில் இருக்கும்போது இப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காண்பதில் உள்ள சிரமம்?”

என்று ஒரு ஜனசங்க உறுப்பினர் கேட்டார்.

அமைச்சர்:—“இந்த அதிகப்படிச் சுவைமைய அற்றுவதற்குப் படிப்பையோசனைகள் கருப்பிக்கப்படுகின்றன; ஆனால் எல்லோரும் ஏற்கக்கூடிய ஒரு பொதுத் தீர்வையே அரசு எதிர்பார்க்கிறது; இந்தப் பிரச்சினையில் மேலும் தகராறுகள் ஏற்படுவது நாட்டின் நன்மைக்கு உகந்தது.”

கள் ஏற்படுவது நாட்டின் நன்மைக்கு உகந்தது.”

கேள்வி:—“இந்தி பேசும் பகுதிகளிலிருந்து வருபவர்கள் கூடாயமாக வங்காளி அல்லது தமிழ் அறிந்திருக்க வேண்டுமென்ற அடிப்படையில் ஓர் ஏற்பாடு செய்தால் என்ன?”

அமைச்சர்:—“இதில் பேரம் கூடாது; எல்லோரும் மனமு வந்து ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய ஓர் ஏற்பாடுதான் முக்கியம்.”

## கச்சத் தீவுப் பிரச்சினையில் டெல்லியின் அலட்சியம் உரிமையை நிலைநாட்டுவதில் உள்ள தடை என்ன?

### நாடாளுமன்றத்தில் கழக உறுப்பினர் கந்தப்பன் கண்டனம்

சட்டசபை, டிச. 12— இந்தியாவில் கோர்த்துக் கொள்ளும் தற்போது ஆட்சிக்குள்ளே குடியரிமை பெற்றுப்பெறும் மாண்புமிகு ஹரி கோவிந்த் கோராலு, மருத்துவத் துறை ஆராய்ச்சிக்கான பேசும் பரிசைப் பெற்றுக்கொண்டார்.

“கச்சத் தீவு பற்றிய தகராறு, பல ஆண்டுகளாக இருந்துவருகிறது; எல்லையைப் பாதிக்கும் இந்த முக்கியப் பிரச்சினையில் கூட மத்திய அரசு, பட்டினம் படாமலும் நடந்துகொண்டிருக்கிறது. அரசின் இராசத்திரக் குறையுடனான, இந்தியாவில் இலங்கை மக்களுக்கு இருந்து ஆதரவை இழக்கும்படிச் செய்துவிட்டது.

“திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் பற்றியும், தமிழர்களைப் பற்றியும் இலங்கை மக்களிடம் நிலவிலும் தவறான எண்ணங்களைப் போக்குவதற்கு டெல்லி அரசு எதுவும் செய்யவில்லை.

“கச்சத் தீவு பற்றி கழகமான உடன்பாடு ஏற்படுவதற்குத் தடையாக உள்ளதைத் திட்டப்பாடு மாக அரசு அறிவிக்க வேண்டும்”

என்று நாடாளுமன்றக் கணவையில், சமூக உறுப்பினர் செ. கந்தப்பன் அவர்கள், கச்சத் தீவுத் தகராறு பற்றி நடைபெற்று விவாதத்தில் கலந்துகொண்டு பேசுகையில் கூட்டக்காட்சிக் கோரிக்கை விடுத்தார்.

விவாதத்தைத் துவக்கிவைத்து மொழிவிலக்கு உறுப்பினர் கா.மேகலா சிங் பேசுகையில் குறிப்பிட்டதாவது:—

“தமிழாட்சியில் ஜம்னாநாடு முறை ஒழிக்கப்பட்டு வந்தார் மக்கள் நந்த பட்டாநாகவும் கருதுகிறேன்”

என நிதியளித்த மக்களுக்கு நன்றி தெரிவித்துப் பேசிய பொருளாளர் கருணாநிதி, மகத்தையெனக்கிடையே குறிப்பிட்டார்.

## அண்ணா சிகிச்சை நிதிக்கு ரூ. 25,665

### ஒரே நாளில் தஞ்சைத் தரணி தந்த காணிக்கை

### கருந்திருமனுக்கு மக்கள் கற்பித்தபடி

தஞ்சை, டிச. 12— அறிஞர் அண்ணா சிகிச்சை நிதிக்கு தஞ்சை மாவட்டத்து மக்கள் ஒரே நாளில் ரூ. 25,665-ஐ, சமூகப் பொருளாளர் கருணாநிதி அவர்களிடம் அளித்தனர்.

நிதிக்காக அவரிடம் ரூ. 5,369.00 அளிக்கப்பட்டது. இரவு தஞ்சையில் நடைபெற்று யாபெரும் பொதுக்கூட்டத்தில் ஏறத்தாழ ஐயபதாயிரத்துக்கு மேற்பட்ட பொதுமக்கள் கலந்துகொண்டு, கழகப் பொருளாளரிடம் அண்ணா சிகிச்சைக்காக நிதியளிப்பதற்கு

தங்களது கட்டுக்கடங்கா ஆர்வத்தைக் காட்டினர்.

இக்கூட்டத்தின்மூலம் சிகிச்சை நிதிக்காகக் கிடைக்கப்பெற்ற தொகை ரூ. 19,786 ஆகும்.

ஆக, தஞ்சை மாவட்டத்தில் பொருளாளர் கருணாநிதி கலந்துகொண்ட ஒரு நாள் சுற்றுப்பயணத்தின் மூலம் அண்ணா சிகிச்சை நிதிக்குக் கிடைத்த பொதுத்த தொகை ரூ. 25,665.

“தூண் அளிக்கப்பட்ட பெருக தொகை அண்ணா சிகிச்சை நிதிக்காக மட்டும் அளிக்கப்பட்டதாகக் கருதவில்லை; அண்ணா சிகிச்சை நிதியை, ‘அரசியல் மொழி’ என வர்ணனை செய்து கட்டித் தீவிரச் சிந்தனைக்குள்ளே அரசியல் நாகரீகமும் பேசுக்குப் பொது

மக்கள் நந்த பட்டாநாகவும் கருதுகிறேன்”

என நிதியளித்த மக்களுக்கு நன்றி தெரிவித்துப் பேசிய பொருளாளர் கருணாநிதி, மகத்தையெனக்கிடையே குறிப்பிட்டார்.

மக்கள் நந்த பட்டாநாகவும் கருதுகிறேன்”

என நிதியளித்த மக்களுக்கு நன்றி தெரிவித்துப் பேசிய பொருளாளர் கருணாநிதி, மகத்தையெனக்கிடையே குறிப்பிட்டார்.

கச்சத் தீவு மக்களுக்கான சொல் தளத்து தெரிவித்து, ஆனால் டெல்லி அரசுக்கான பணம் மான பேரக்கிட்டு மட்டுமே தெரிவித்து வருகிறது.”

(4-ம் பக்கம் வாக்க)







